Auka-aðalfundur Félags viðurkenndra bókara

Auka-aðalfundur Félags viðurkenndra bókara var haldinn 26. maí 2021 kl. 16.30 í VR salnum, Kringlunni 8, Reykjavík.
 
Formaður, Hrefna Díana Viðarsdóttir, setti fund og bauð gesti, sem voru tíu, velkomna. 

1. Kosning fundarstjóra
Formaður lagði til að Guðrún Barbara Tryggvadóttir yrði fundarstjóri. Var það samþykkt einróma. Þá tók Guðrún Barbara við stjórn fundarins.

2. Tilnefning fundarritara og tveggja atkvæðateljara
Fundarstjóri tilkynnti að til fundarins hafi verið boðað með löglegum hætti og lýsti  hann lögmætann. Fundarstjóri tilnefndi Aðalheiði Rúnarsdóttur sem fundarritra og var það samþykkt einróma. Þuriður Baldursdóttir og Inga Bjarnadóttir buðu sig fram sem atkvæðateljara og var það samþykkt einróma.

3. Kosning formanns og varaformanns
Fundarstjóri óskaði leyfis fundarins til að greiða atkvæði með handauppréttingu í þeim tilvikum sem aðeins einn væri í framboði og var það samþykkt. 

Fundarstjóri sagði frá því að Ástrós Ósk Jónsdóttir, kjörinn formaður FVB, hafi sagt sig frá embættinu. Þá óskaði fundarstjóri eftir framboðum til formanns. Agnes Vala Bryndal bauð sig fram. Fleiri buðu sig ekki fram og því var gengið til kosninga. 
Agnes Vala Bryndal hlaut einróma kosningu  í embætti formanns Félags viðurkenndra bókara 2021-2022.

Fundarstjóri sagði frá því að Aníta Ýr Eyþórsdóttir, kjörinn varaformaður FVB, hafi sagt sig frá embættinu. Þá  óskaði fundarstjóri eftir framboðum til varaformanns. Hrefna Díana Viðarsdóttir bauð sig fram. Fleiri buðu sig ekki fram og því var gengið til kosninga. 
Hrefna Díana Viðarsdóttir var kosin einróma í embætti varaformanns Félags viðurkenndra bókara 2021-2022.

4. Önnur mál
Hrefna Díana Viðarsdóttir sagði að í ljósi samþykktar Alþingi um niðurfellingu 23. greinar laga um bókhald standi félagið á krossgötum og því hafi stjórn félagsins setti á fót nefnd til að vinna tillögur um framhald félagsins.  Urðu nokkrar umræður um tilgang og framtíð félagsins.

Fleira var ekki rætt.

Fundarstjóri þakkaði góða fundarsetu, óskaði nýjum formanni og varaformanni velfarnaðar í störfum sínum og sleit fundi kl. 17:10.

Aðalheiður Rúnarsdóttir, fundarritari.

